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Absztrakt

A cikk célja, hogy bemutassa a tánccal kapcsolatos legújabb kutatásokat a felsőokta-
tásban az elmúlt tíz év kutatási eredményei alapján. Kutatásunkban 69 cikket vizs-
gáltunk szisztematikus szakirodalmi áttekintés módszerével a PRISMA (Preferred 
Reporting Items for Systematic Reviews and Meta-Analyses) protokoll szerint. 
A tanulmány ismerteti a felsőoktatásban folyó tánccal kapcsolatos multidiszcipliná-
ris kutatások aktuális helyzetét 1.) a leggyakrabban vizsgált tánctípusok; 2.) a felsőok-
tatási tánckutatásban képviselt országok; 3.) a kutatási paradigmák; 4.) a kutatási 
eszközök típusai; és 5.) az elmúlt tíz év legkiemeltebb kutatási témái alapján.

Kulcsszavak: tánc, felsőoktatás, szisztematikus szakirodalmi áttekintés, kutatási 
módszerek

1. BEVEZETÉS

A tánccal kapcsolatos kutatás a tánchoz kapcsolódó jelenségek különböző tudo-
mányágak szemszögéből történő vizsgálata (Lanszki, 2020), melyet megkülön-
böztetünk az eredetileg mozgáselemzést és koreográfiai kutatást magába foglaló 
tánckutatás jelenségétől. Tanulmányunkban azt vizsgáljuk, hogy a tánccal kapcso-
latos jelenségeket hogyan vizsgálták az elmúlt tíz év felsőoktatási gyakorlatában 
különböző tudományterületek – többek között az orvostudomány, a pszichológia, 
a pedagógia, az etnográfia és a kulturális antropológia – módszereivel, melyeknek 
a változatossága összefügg azzal, hogy igazodnak az adott tudományágak feltárá-
si eljárásaihoz. Ennek megfelelően a tánccal kapcsolatos vizsgálatokban a kutatók 
egyaránt alkalmaznak kvantitatív és kvalitatív módszereket, valamint különböző 
kutatási eszközöket.
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A tánccal kapcsolatos kutatások leginkább olyan esettanulmányokról és akcióku-
tatásokról szólnak, amelyekben az oktatók reflektálnak a táncórák jó gyakorlataira 
(Baran, 2020; Petsilas et al., 2019; Rimmer, 2017; Roe, 2017; Stevens et al., 2020), és 
alulreprezentáltak a kvantitatív kutatási paradigmát követő empirikus tanulmá-
nyok, amelyek egyébként elsősorban táncjelírással (Dilek és Muhsin, 2017) vagy a 
táncosok egészségével kapcsolatosak (DiPasquale et al., 2021).

Elmondhatjuk azt is, hogy a tánccal kapcsolatos kutatások többsége a közok-
tatás formális vagy informális táncfoglalkozásain résztvevő tanulókra irányul. Az  
e célcsoportot érintő kutatások tematikus klasztereinek kialakításakor látható, 
hogy a kutatások egy része a fizikai (Bogáti, et al., 2023; Ujvári & Szabó, 2023) álla-
potfejlesztéssel, a mentális egészséggel (Biasutti & Habe, 2021), valamint a kogni-
tív képességek fejlesztésével (Bollimbala et al., 2019; Pálinkás-Molnár & Bernáth, 
2020) kapcsolatos kutatásokat foglalja magába. A kutatások másik nagy csoportja 
a módszertani programokat és azok hatásvizsgálatát tematizálja (Dilek & Muh-
sin, 2017; Lanszki et al., 2021; Papp-Danka & Oláh, 2021). A harmadik klaszter-
ben olyan kutatások találhatóak, amelyek a társadalmi változások és a táncoktatás 
kapcsolatát vizsgálják (Horwitz et al., 2022; Zimányi & Lanszki, 2020).

Vizsgálatunk elején a tánccal kapcsolatos kutatások általános tendenciáiból ki-
indulva azt feltételeztük, hogy a felsőfokú táncoktatásban, különösen Európában, 
hiányoznak az empirikus kutatások. További hipotézisünk az volt, hogy az an-
gol anyanyelvű szerzők által angol nyelven írt tanulmányok felülreprezentáltak a 
mintánkban, ugyanis egyes szerzők még arra is figyelmeztetnek, hogy a felsőfo-
kú táncoktatás világában „az Egyesült Államok kulturális hegemóniája” jelentős 
(McCarthy-Brown, 2015, p. 30). Kíváncsiak voltunk arra is, hogy a táncoktatás jó 
gyakorlatait tükröző esettanulmányok és akciókutatások túlsúlyban vannak-e, és 
hogy a kvantitatív kutatási paradigmát követő empirikus tanulmányok alulrepre-
zentáltak-e.

Problémafelvetéseink alapján kutatási kérdéseink a következők voltak:
1. Van-e olyan tánctípus vagy -műfaj, amely felülreprezentált a tánccal kap-

csolatos empirikus kutatásokban?
2. Kirajzolódnak-e földrajzi mintázatok a tánccal kapcsolatos kutatásokban?
3. Melyik kutatási paradigma érvényesül gyakrabban a tánccal kapcsolatos 

kutatásokban – a kvantitatív vagy a kvalitatív?
4. Léteznek-e a vizsgált kutatásokban saját validált eszközök, vagy inkább 

más tudományágak mérőeszközei használatosak a tánccal kapcsolatos  
kutatásokban is?

5. Melyek a legújabb tánckutatások fő témái?
Bár a korábbi évekből van példa arra, hogy a felsőoktatás került a tánccal kap-
csolatos kutatások középpontjába (Hagood, 2008), mégis – ahogyan arról koráb-
ban már szó volt – elsősorban a köznevelési populáció áll a tánccal kapcsolatos 
jelenségek vizsgálatának középpontjában. Mivel a felsőoktatást a kutatási tevé-
kenységek különböztetik meg az oktatás egyéb formáitól, ezért tanulmányunk-
ban a felsőoktatásban folyó tánccal kapcsolatos kutatások feltérképezésére össz- 
pontosítunk. Jelen írás célja tehát, hogy átfogó képet adjon a felsőoktatásban zaj-
ló tánccal kapcsolatos kutatások jelenlegi helyzetéről az elmúlt tíz év kutatási 
eredményei alapján.
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2. MÓDSZEREK

Kutatási kérdéseink megválaszolásához a szisztematikus szakirodalmi áttekin-
tés módszerét választottuk, követve a Zawacki-Richter és munkatársai (2019) ál-
tal meghatározott folyamatmodellt. Minőségbiztosítási okokból úgy döntöttünk, 
hogy alkalmazzuk a szisztematikus szakirodalmi áttekintésre vonatkozó PRIS-
MA-protokollt (Preferred Reporting Items for Systematic Reviews and Meta-Ana-
lyses). A folyamat módszertani szabályainak betartásával a cikkek beválogatása 
során a minimálisra csökkentettük a kutatói elfogultságot (Page et al., 2021), vala-
mint a PRISMA modell keretei segítettek abban is, hogy a felülvizsgálati folyamat 
szakaszait megtervezzük. A kutatás megbízhatóságának további növelése érdeké-
ben 1.) egyértelmű megfelelési és kizárási kritériumokat állapítottunk meg; 2.) ala-
pos és átlátható keresést végeztünk a releváns tanulmányok felkutatása érdekében 
és 3.) három bírálót vontunk be a a cikkek beválogatásához.

A megfelelési kritériumok összhangban voltak a kutatási témánkkal, így a 
„tánc”, a „felsőoktatás” és a „kutatás” kulcsszavakat használtuk a mintánk ösz-
szeállításához. További szempont volt, hogy az adott cikk nyelve angol legyen, 
az elmúlt tíz évben (2013–2023) publikálták, és teljes terjedelmében hozzáférhető 
legyen. Az áttekintés során csak a lektorált folyóiratcikkeket vettük figyelembe, 
míg más típusú publikációkat, például a konferencia-absztraktokat vagy a szürke 
irodalmat kizártuk (1. táblázat).

Kutatási terület a tánccal kapcsolatos felsőoktatási kutatást  
bemutató tanulmányok

A kutatás típusa kvalitatív, kvantitatív vagy vegyes módszertanú 
kutatások 

Populáció felsőoktatási hallgatók

Megjelenés időpontja 2013. január és 2023. január között megjelent  
tanulmányok

Kiadás nyelve angol

Átláthatóság
olyan tanulmányok, amelyekben megtalálhatóak az 
elméleti alapok, a kutatási módszer(ek) és azok az 
adatok, amelyeken a következtetések alapulnak

1.táblázat: Megfelelési kritériumok

A cikkek beválogatási kritériumai körvonalazták a kizárási kritériumokat is, ame-
lyeket a mintánk pontosítása érdekében határoztunk meg. Először is kizártuk a teljes 
szöveges formátumban nem letölthető és a lektorálás nélkül közzétett tanulmányo-
kat. Másodszor, korlátoztuk a célcsoportot a felsőoktatásban résztvevő hallgatókra. 
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Mivel a felsőoktatásban végzett tánccal kapcsolatos kutatások feltárására összpon-
tosítottunk, szelektálnunk kellett azokat a tanulmányokat, amelyeket a közokta-
tásban végeztek. A 2013 januárja előtt megjelent tanulmányokat is kizártuk, hogy 
a legfrissebb és legaktuálisabb tudományos eredményekre koncentrálhassunk.  
A nem angol nyelven megjelent tanulmányokat is ki kellett szűrnünk, a szövegek 
tartalmához ugyanis csak ezen a közvetítő nyelven keresztül fértünk hozzá. Vé-
gül az átláthatóságra helyezve a hangsúlyt, azokat a tanulmányokat is kizártuk, 
amelyek nem mutatták be a kutatás elméleti hátterét, módszertanát és vizsgálati 
eredményeit. Ezek a kizárási kritériumok együttesen segítettek a szisztematikus 
áttekintés finomításában és a magas színvonalú, releváns és átlátható kutatásokra 
való összpontosításában.

A minta meghatározásában a célzott mintavételt alkalmaztunk és az EBSCO, 
ERIC és DOAJ adatbázisokban kerestünk releváns, teljes szövegű tanulmányo-
kat. Úgy döntöttünk, hogy kerüljük a JSTOR adatbázist, mivel ott nincs lehető-
ség kiszűrni a lektorált tanulmányokat, és a 2013–2023 között angol nyelven írt 
„dance” és „higher education” és „research” kulcsszavakkal végzett keresésünk 
21206 találatot eredményezett, ami nem tűnt kezelhetőnek. Bár a Google Scholar és 
a ResearchGate számos tudományos publikációt tartalmaz, nem átlátható, hogy a 
folyóiratcikkek lektoráltak-e vagy indexált folyóiratban jelentek-e meg. A minőség- 
ellenőrzés hiánya és a korlátozott keresési lehetőségek miatt ezeket az adatbázi-
sokat is kizártuk a mintavétel és a kiválasztás folyamatából. Bevontunk azonban 
további, a tánckutatással kapcsolatos, lektorált folyóiratot a minta összeállításába. 

Mindhárom kutató külön-külön elvégezte a vizsgálati és szelekciós tevékeny-
ségeket annak érdekében, hogy a szubjektív preferenciák ne befolyásolják a tanul-
mányok beválogatását. A PRISMA-protokollt követve végeztük el a források ki-
választását, ennek segítségével határoztuk meg mintánkat. Összesen 121 rekordot 
azonosítottunk és a keresés több adatbázisra terjedt ki. 9 rekordot az EBSCO-ból, 
71-et az ERIC-ből, további 38-at pedig a DOAJ-ból nyertünk. A mintánkat három 
további cikkel gazdagítottuk, amelyek más, a tánccal kapcsolatos, lektorált folyó-
iratból származtak. A hivatkozások azonosításának és kiválasztásának alapossága 
lehetővé tette számunkra, hogy a tudományos nézőpontok széles köréből merít-
sünk, ami erősítette kutatási eredményeink megbízhatóságát és érvényességét.

Az átvizsgálási eljárás előtt bizonyos rekordokat gondosan kiszűrtünk. Min-
denekelőtt öt duplikált rekordot távolítottunk el a redundancia kiküszöbölése és 
az adatállomány racionalizálása érdekében. Ezen kívül kizártunk 13 rekordot az 
előre meghatározott szempontrendszer alapján, így biztosítva, hogy csak releváns 
tanulmányok kerüljenek be az elemzésbe. Ez a szigorú szelekciós folyamat segített 
a források körének finomításában, biztosítva, hogy minden egyes rekord egyedi 
legyen és igazodjona megfelelési feltételekhez.

Az EBSCO-ban kilenc rekordot találtunk a keresési feltételeink alapján, melyek 
közül csak három volt releváns, míg az ERIC 71 találata közül csak 58 került be a 
mintánkba (1. ábra).
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1. ábra: PRISMA folyamatábra a tanulmányok kiválasztásáról  
a szisztematikus áttekintéshez

A szűrési folyamat kulcsfontosságú lépés volt a tanulmányok kiválasztásának fino-
mításában. Miután aprólékosan eltávolítottuk a duplikált rekordokat és a nem meg-
felelőnek jelölteket, 102 cikket hagytunk a mintában. A cím- és az absztraktszűrést 
követően 25 rekordot kellett eltávolítani a mintából, mert nem kapcsolódtak a tánchoz 
vagy a tánckutatáshoz, vagy a kutatást nem oktatási környezetben végezték. 

A kezdeti szűréseket követően végül 78 teljes szövegű cikket vizsgáltunk meg újra 
a megfelelési kritériumaink alapján. A teljes szöveges értékelés során azonban további 
kilenc tanulmányt kellett kizárni. Ezek közül hét a közoktatáshoz kapcsolódott, ami 
nem tartozott a kutatásunk tárgykörébe. Ezen kívül még három hivatkozást zártunk 
ki a mintából az átlátható módszertan hiánya miatt, biztosítva ezzel az elemzésünkbe 
bevont tanulmányok minőségét és módszertanunk szabályainak szigorú betartását. 
Ez a szűrési folyamat biztosította, hogy a hivatkozások végső kiválasztása releváns és 
módszertanilag megalapozott legyen, megerősítve kutatási eredményeink megbízha-
tóságát és érvényességét.

A többi tanulmányt a bennük közölt kutatási eredmények súlyozása alapján vá-
lasztottuk ki. A folyamat végére a mintánkban 69 kutatási cikk maradt, amelyeket 
narratív elemzésnek vetettünk alá a kutatási kérdéseinkhez kapcsolódó szempont-
rendszer alapján.

TÁNCANTROPOLÓGIA ÉS MIGRÁCIÓKUTATÁSTanulmányok azonosítása adatbázisok segítségével
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Adatbáziskeresés alapján azonosított 
rekordok (n = 121) 
 EBSCO (n = 9) 
 ERIC (n = 71) 
 DOAJ (n = 38) 
 Más, lektorált, tánccal kapcsolatos  
 folyóiratokból származó cikkek (n = 3)

Az átvizsgálás előtt eltávolított adatok:
 Duplikált rekordok eltávolítva (n = 5)
 Nem támogathatónak jelölt rekordok (n = 13)

Hivatkozások a duplikációk és a nem 
támogatható rekordok eltávolítása után
(n = 102)

Átvizsgált címek és összefoglalók
(n = 102)

A cím és az absztrakt szűrése alapján  
kizárt irodalmak 
(n = 25)

A teljes szövegű cikkek 
támogathatóságának vizsgálata 
(n = 78)

Kizárt hivatkozások (n = 9)
 közoktatás (n = 7)
 nem átlátható módszertan (n = 3)

A felülvizsgálatba bevont tanulmányok
 (n = 69)
 EBSCO (n = 3)
 ERIC (n = 58)
 DOAJ (n = 5)
 Más, lektorált tánccal kapcsolatos  
 folyóiratokból származó cikkek (n = 3)
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3. EREDMÉNYEK

Összesen 69 tanulmány felelt meg a beválogatási kritériumoknak, és került be a 
mintánkba. Ezek közül egy tanulmány konferenciakötetben, a többi pedig lektorált 
folyóiratban jelent meg.

3.1. Táncműfajok a tánccal kapcsolatos felsőoktatási kutatásokokban

Számos táncműfaj tárgya kulturális, történeti vagy esztétikai szempontú kutatásnak, 
de nehéz eldönteni, hogy melyik táncműfaj a leginkább reprezentált az empirikus 
kutatásokban. A szisztematikus szakirodalmi elemzés módszere azonban lehetővé 
tette számunkra, hogy azonosítsuk, mely táncműfajok kaptak következetesen jelen-
tős figyelmet a felsőoktatást érintő, tánccal kapcsolatos kutatásokban. Feltételeztük, 
hogy a klasszikus balett az a műfaj, amelyet a legtöbb kutatás tematizál története, 
technikai összetettsége, valamint élettani és biomechanikai elemzési lehetőségei mi-
att. Ez a hipotézis viszont nem igazolódott be, mivel a 69 cikk alapján a kortárs tánc 
volt a leggyakrabban vizsgált táncműfaj  (Baran, 2020; DiPasquale & Roberts, 2022; 
Higdon, 2022; Dryburgh, 2020; Dryburgh & Jackson, 2016; Higdon & Stevens, 2017; 
Kearns, 2016; O’Leary et al., 2019; Papp-Danka & Lanszki, 2020; O’Leary et al., 2019; 
Pulinkala 2014; Rimmer, 2017; Ritchie & Brooker, 2018; Salcedo et al., 2017;  Szászi & 
Szabó, 2021; Salcedo et al., 2017; Tsompanaki, 2014; Walker, 2019), a klasszikus balett 
pedig csak a harmadik legkutatottabb terület az elmúlt évtized kutatásaiban (Barton 
& Ryan, 2014; Duffy, 2018; Papp-Danka & Lanszki, 2020; Petsilas et al., 2019; Rim-
mer, 2017; Ritchie & Brooker, 2020; Salcedo et al., 2017; Szászi & Szabó, 2021; Salcedo 
et al., 2017; Walker, 2019) (2. ábra). 

2. ábra: A leggyakrabban vizsgált tánctípusok a felsőoktatásban (n = 69)
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A néptánc volt a második legtöbbet kutatott táncműfaj (Altun & Atasoy, 2019; 
Assandri, 2019; Clendinning, 2022; Conner, 2021; Dilek, 2017; Jin & Martin, 2019; 
Kaktusz, 2020; Liu, 2020; Papp-Danka & Lanszki, 2020; Salcedo et al., 2017; Szászi 
& Szabó, 2021), a társastáncokkal kapcsolatos kutatások pedig alulreprezentáltak 
a mintánkban, ugyanis csak hat vizsgált cikkben szerepeltek (Domene & Morley, 
2021; Papp-Danka & Lanszki, 2020;  Rimmer, 2017; Stevens és munkatársai, 2019; 
Szászi & Szabó, 2021; Yin & Liu, 2022). A zenés színházi táncot (Bonner, 2022;  
Szászi és Szabó, 2021) és a hiphopot (Sulé, 2015; Yin és Liu, 2022) mindössze négy 
tanulmányban vizsgálták. A társas-, színházi és utcai táncok alulreprezentáltsága a 
tánccal kapcsolatos felsőoktatási kutatásokban elsősorban annak tudható be, hogy 
ezek a táncformák marginálisak az egyetemi képzésekben is. Számos felsőoktatási 
intézmény csak a kortárs és modern táncstílusokra és a klasszikus balettre helyezi 
a hangsúlyt a képzések tekintetében. Ezekben az intézményekben nincsenek di-
vat-, valamint társastáncokban jártas oktatók, ami korlátozhatja az ilyen témájú 
kurzusok elérhetőségét, ezáltal a kutatási lehetőségeket és a minta elérhetőségét a 
felsőoktatási kutatásban. 

Egyes kutatók nem határozták meg a táncműfajt bizonyos cikkekben. Ezekben 
az esetekben a cikk tartalma alapján kellett döntést hozni az egyes táncműfajok 
és -típusok kategorizálásával kapcsolatban, például amikor a cikk szerzője egy-
szerűen, a „klasszikus” attribútum nélkül hivatkozott a „balettre”. Hasonló ana-
lógiával soroltunk a kortárs tánc kategóriába egy „táncnak” nevezett kurzust a 
cikk tartalma alapján. Érdemes figyelembe venni azt is, hogy egyes egyetemeken 
a tánckurzusok több stílust és műfajt is magukba foglalhatnak anélkül, hogy egy 
adott stílusra specializálódnának (McCarthy-Brown, 2015).

3.2. A tánccal kapcsolatos, felsőoktatási kutatások földrajzi eloszlása

Második kutatási kérdésünk a kutatások földrajzi eloszlására vonatkozott. A 69 ta-
nulmányt a szerzők vagy a vizsgált populáció származása alapján kategorizáltuk. 
Az adatbázisokban történő keresés után megállapítottuk, hogy az elmúlt tíz évre 
vonatkozó találataink származási helyei nem mutattak nagy változatosságot.

Egyértelműen látszott, hogy a publikált kutatások több, mint 70%-a angol 
anyanyelvű országokból származott, ezen belül több, mint 60% (n = 26) az Egye-
sült Államokból (Baran, 2020; Bonner, 2022; Brown, 2022; Clendinning, 2022;  
Conner et al. 2021; DiPasquale et al., 2021; DiPasquale & Roberts, 2022; Risner 
& Musil, 2017; Dragon, 2015; Duffy, 2015, 2019, 2020; Gail et al, 2018; Haines & 
Torres, 2016; Johnson, 2018; Kearns, 2016; Lopez, 2019; McCarthy-Brown, 2015; 
Patton et al, 2022;  Pulinkala, 2014; Purvis, 2018; Risner & Barr, 2015; Robinson, 
2016; Sulé, 2015; Walker, 2019) és az Egyesült Királyságból (n = 17) (Assandri, 2019;  
Domene & Morley, 2022; Dryburgh, 2020; Dryburgh & Jackson, 2016; Ehrenberg, 2020;  
Farrer, 2018; Higdon & Stevens, 2017; Johnson et al., 2019; Kelsey & Uytterhoeven, 
2016; Mills, 2014; O’Leary et al., 2019; Petsilas et al, 2019; Rimmer, 2017; Ritchie  
& Brooker, 2018, 2019; Roe, 2017; Seago, 2020), míg csak a cikkek mindössze 
10,14%-a származott Ausztráliából (Barton & Ryan, 2014; Dunbar-Hall et al., 2015; 
Steves et al., 2020; Stevens & Huddy, 2016) és Új-Zealandból (Longley & Kensing-
ton-Miller, 2020; ‘Ofamo’oni, 2021; Wang, 2022) (3. ábra).
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3.ábra: A tánccal kapcsolatos tanulmányok földrajzi eloszlása   (n = 69) 
(A sablont a Bing készítette © Australian Bureau of Statistics, GeoNames,  

Microsoft, Navinfo, OpenStreetMap, TomTom, Wikipedia, Zenrin)

A cikkek további 10,14%-a olyan ázsiai országból származott, mint Kína (Yin & Liu, 
2022; Jin & Martin, 2019; Liu, 2020), India (Kaktikar, 2016, 2020), Tajvan (Hsia et al., 
2022) és Malajzia (Pangayan, 2021). Törökországot az Európai Unióhoz való csat-
lakozásáról folyó tárgyalások miatt európai országnak tekintettük, és így összesen 
12 cikket találtunk Európából (Altun & Atasoy, 2019; Bebetsos & Goulimaris, 2014; 
Cuellar-Moreno & Caballero-Juliá, 2019; ElyaÄŸutu & Hazar, 2017; Gaunt & Treacy, 
2020; Leijen & Sööt, 2016; Papp-Danka & Lanszki, 2020; Salcedo et al., 2017; Schmidt, 
2020; Szászi & Szabó, 2021; Tembrioti & Tsangaridou, 2013; Tsompanaki, 2014). Az 
is kiderült, hogy egyes szerzők egynél több kutatásban is részt vettek a vizsgált 
időszakban (DiPasquale et al., 2021; DiPasquale és Roberts, 2022; Duffy, 2015, 2019, 
2022; Dryburgh, 2020; Dryburgh & Jackson, 2016; Ritchie & Brooker, 2018, 2020; Yin 
& Lin, 2022; Jin & Martin, 2019; Kaktikar, 2016, 2020).

3.3. A tánccal kapcsolatos kutatások módszertana a felsőoktatásban

Harmadik kérdésünk a vizsgálatok kutatási módszertanára vonatkozott. A kuta-
tások közel kétharmadában (62,32%) (n = 43) kvalitatív kutatási eszközöket alkal-
maztak (Assandri, 2019; Baran, 2020; Barton & Ryan, 2014; Bonner, 2022; Conner 
et al., 2021; Domene & Morley, 2022; Duffy, 2019, 2020; Dryburgh, 2020; Dryburgh  
& Jackson, 2016; Ehrenberg, 2020; Farrer, 2018; Haines & Torres,  2016; Higdon &  
Stevens, 2017; Johnson, 2018; Johnson et al, 2019; Kaktikar, 2016; Kattner, 2016;  
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Kelsey & Uytterhoeven, 2016; Leijen & Sööt, 2016; Liu, 2020; Lopez, 2019; McCarthy- 
Brown, 2015; Mitchell, et al., 2018; ‚Ofamo’oni, 2021; O’Leary et al., 2019; Patton et 
al., 2022; Petsilas et al., 2019; Pulinkala, 2014; Rimmer, 2017; Risner & Barr, 2015; 
Ritchie & Brooker, 2018, 2019; Robinson, 2016; Roe, 2017; Salcedo et al., 2017; Seago, 
2020; Stevens et al., 2019; Stevens & Huddy, 2016; Sulé, 2015; Tembrioti & Tsangari-
dou, 2013; Tsompanaki, 2014; Wang, 2022), míg csak körülbelül a cikkek 15%-ában 
találtunk (n = 10) kvantitatív módszereket (Altun & Atasoy, 2019; Bebetsos & Gou-
limaris, 2014; Hsia et al., 2022; DiPasquale et al., 2021; DiPasquale & Roberts, 2022; 
ElyaÄŸutu & Hazar, 2017; Liu, 2020; Pangayan, 2021; Szászi & Szabó, 2021; Yin & 
Liu; 2022) (4. ábra).

4. ábra: A tánccal kapcsolatos kutatások módszertana a felsőoktatásban  
2013 és 2023 között (n = 69)

Ugyanakkor a tanulmányok kevesebb, mint 10%-ában (8,69%) kevert módszertant 
találtunk, amelyben mind minőségi, mind mennyiségi módszerekkel tárták fel a je-
lenségeket a kutatók (Cuellar-Moreno & Caballero-Juliá, 2019;  Longley & Kensing-
ton-Miller, 2020; Papp-Danka & Lanszki, 2020; Purvis, 2018; Risner & Musil, 2017; 
Walker, 2019).

A cikkek csaknem 15%-ában nem találtuk nyomát hagyományos empirikus ku-
tatásnak (Duffy, 2015; Dunbar-Hall et al., 2015; Dragon, 2015; Gaunt & Treacy, 2020; 
Jin & Martin, 2019; Kearns, 2016; Mills, 2014; Schmidt, 2020; Tembrioti & Tsanga-
ridou, 2013). Ezek a cikkek többnyire szakirodalmi áttekintések (Dragon, 2015; 
Dunbar-Hall et al., 2015; Gaunt & Treacy, 2020; Jin & Martin, 2019; Schmidt, 2020; 
Tembrioti & Tsangaridou, 2013) vagy szubjektív élménybeszámolók (Duffy, 2014; 
Kearns, 2016; Mills, 2014), amelyeknek a módszertana nagyrészt intuitív, és szövege 
személyes megfigyeléseken alapul (Baran, 2020). A fenti jellemzőkkel rendelkező  
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tíz cikk viszont megfelelt keresési feltételeinknek, így a mintában maradtak. Le-
vonhattuk azonban azt a következtetést, hogy egyes szerzők, kutatásnak nevezik 
azokat a folyamatokat is, amelyek nem felelnek meg a megbízhatóság, a validitás, 
vagy az objektivitás kutatási kritériumainak.

3.4. A tánccal kapcsolatos kutatások eszközei a felsőoktatásban

Negyedik kutatási kérdésünk a tánccal kapcsolatos tanulmányokban alkalmazott 
kutatási eszközök típusaira vonatkozott. Ahogy az előző fejezetben is említettük, a 
tánccal kapcsolatos kutatás interdiszciplináris terület, ezért a kutatási eszközök igen 
változatosak, és jellemzően más tudományágak mérőeszközeit adaptálják a kutatók.  
A kvalitatív kutatások és azon belül is az akciókutatási tanulmányok esetében a ku-
tatók általában interjúkat és nyílt végű kérdőíves felméréseket alkalmaztak, míg a 
kvantitatív vizsgálatok némelyikében tesztekre is találtunk példákat (Altun & Altasoy, 
2019; DiPasquale & Roberts, 2022; Hsia et al., 2022; Szászi & Szabó, 2021; Yin & Liu, 
2022) a táncos hallgatók mentális és fizikai jóllétével kapcsolatban (2. táblázat).

Kutatási eszköz Kutatási fókusz

Kvalitatív

Interjúk (n = 26) és kér-
dőívek nyílt végű kér-
désekkel

Megfigyelés (n = 5)

Videóbejegyzések  
(n = 1)

Szisztematikus irodalmi 
áttekintés (n = 1)

A résztvevők (és kutatók)  
narratíváinak tematikus  
elemzése

Az oktató segíti és megfigyeli  
a tanórai fejlődést

A tánctanulás vizuális adatainak 
rögzítése

Átfogóbb áttekintést nyújt

Kvantitatív

Tesztek (n = 4) és  
kérdőívek (n = 6)

Megfigyelés (n = 1)

Adatbányászat (n = 1)

Adatgyűjtés validált kérdőívek-
kel és tesztekkel a táncos tanulók 
mentális és fizikai jóllétéről/ 
stabilitásáról

Oktatási módszerek összehasonlí-
tása statisztikai elemzéssel

Mozgáselemzés Motion  
Capture-adatok alapján

2. táblázat: A mérőeszközök típusai a kutatási fókusz  
és a kutatási módszerek összefüggésében
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A fejezet következő részében a kutatási módszereket adatelemzési eljárásaik szerint 
különböztetjük meg.

3.4.1. Kvalitatív kutatási eszközök

Az akciókutatás (n = 17) hatásos kutatási stratégiának bizonyult az új gyakorlatok 
bevezetésével és a módszerekkel kapcsolatos tapasztalatok megosztására vonatko-
zóan. Ezekben a táncpedagógiai esettanulmányokban az oktatók leírták, hogyan 
foglalkoztak hallgatóikkal, tanórai innovációkkal kapcsolatos megfigyeléseiket 
mutatták be, valamint reflektáltak a módszertani újításaik hatásaira. Az akciókuta-
tásban a leggyakrabban alkalmazott módszer az interjú volt, esetenként más kvali-
tatív módszerekkel, például kérdőívekkel vagy megfigyeléssel kombinálva. Az így 
összegyűjtött adatok alkalmasak voltak a tematikus tartalomelemzésre.

Néhány tanulmány középpontjában a hallgatók és kutatók narratíváinak tema-
tikus elemzése áll (Domene & Morley, 2022; Dryburgh, 2020; Longley & Kensing-
ton-Miller, 2020). Ez a megközelítés nagyban hozzájárul ahhoz, hogy megértsük a 
táncközösségen belül a diákok és tanárok tapasztalatait és nézőpontjait, ugyanis a 
kutatási alanyok által elmondottak elemzésével a kutatók érzelmeket és szubjektív 
élményeket tárhatnak fel. Ezek a kvalitatív vizsgálatok az oktatók által facilitált és 
megfigyelt fejlesztési folyamatokra helyezik a hangsúlyt, rávilágítanak az oktatók 
szerepére, a tanulási folyamatra és a fejlődést elősegítő tényezőkre. E tanulmányok 
közül három (akció-)kutatás az (auto)etnográfiai kutatási megközelítést követte 
azzal a céllal, hogy a táncórákon végzett (ön)megfigyelésből nyert adatokat értel-
mezze (Dryburgh, 2020; Kaktikar, 2016; Ritchie & Brooker, 2018).

Mint említettük, a leggyakrabban alkalmazott kutatási eszköz a tánccal kap-
csolatos kvalitatív vizsgálatok terén (n = 26) az interjú. Robinson (2016) interjú 
segítségével vizsgálta a felsőoktatásban tanulók forráskutatási gyakorlatát és se-
gített feltárni a kezdő táncelméleti szakemberek kutatási kihívásait és igényeit. Az 
akadémiai képességek vizsgálatára számos kutató, köztük Farrer (2018), Johnson 
(2018), Leijen és Sööt (2016), Lopez (2019) és Wang (2022) szintén interjút alkalma-
zott, hogy feltárja a táncos hallgatók előtt álló tudományos kihívásokat. Az inter-
júk lehetővé teszik, hogy a hallgatók kifejezzék tapasztalataikat és nehézségeiket, 
és rávilágítsanak a táncművészeti felsőoktatási környezet jellegzetességeire. Do-
mene és Morle (2022), Higdon és Stevens (2017), Kattner (2016), Mitchel és munka-
társai (2018), ‚Ofamo’oni (2021), O’Leary és munkatársai (2019) valamint Pulinkala 
(2014) interjú segítségével gazdag adatgyűjtést végzett a tánctanulási folyamatban 
részt vevő hallgatók tapasztalatairól. Ez a megközelítés lehetővé tette, hogy a ku-
tatók megértsék a táncos készségek és ismeretek elsajátításának érzelmi és fizi-
kai aspektusait. Ezzel szemben Tsonmanaki (2014) munkájának középpontjában a 
táncoktatás intézményi vonatkozásai álltak, és kutatásában az interjú betekintést 
nyújtott a táncoktatás adminisztratív és szervezeti dimenzióiba, amivel sikerült 
bemutatnia a táncművészeti képzések működési kereteit.

Több kutatásban előfordult, hogy az interjú mellett megjelent a kikérdezés 
írásbeli változata, a kérdőív. Olyan kutatók, mint Sulé (2015), Assandri (2019), 
Cuellar-Moreno és Caballero-Juliá (2019), valamint Duffy (2022) a két eszköz 
használatával alkotott átfogó képet arról, hogy az öregedés hogyan befolyásolja 

TÁNCCAL KAPCSOLATOS KUTATÁSOK A FELSŐOKTATÁSBAN



14

a tánc tanítását. Musil (2017), Conner és munkatársai (2021), valamint Longley 
és Kensington-Miller (2020) szintén használt mind interjút, mind kérdőívet, hogy 
mélyebb betekintést nyerjen tanárok táncoktatással kapcsolatos nézeteibe. 

A jelenségek széleskörű feltárása érdekében Haines és Torres (2016) az inter-
jú és kérdőív mellett videofelvételek rögzítésével és elemzésével egészítette ki 
vizsgálatát. Ezekkel a módszerekkel a kutatók mélyreható ismereteket szereztek 
a tánctanulási folyamatról, ugyanis nemcsak verbális, hanem vizuális adatokat is 
alapul vettek elemzésük során. Walker (2019) pedig az interjú és a kérdőív fel-
vételét szisztematikus szakirodalmi áttekintéssel párosította, hogy a gyakorló 
szakemberek meglátásainak és a tánckutatásban meglévő tudásanyagnak az ösz-
szevetésével átfogóbb képet kapjon az általa vizsgált jelenségről. Az interjúk és 
kérdőívek kutatási eszközként való felhasználását egyes tanulmányokban a hall-
gatók megfigyelésével kombinálták a kutatók (Pulinkala, 2014; Stevens & Huddy, 
2016; Tsompanaki, 2014; Walker, 2019), de találunk olyan tanulmányokat is, ame-
lyek csak a megfigyelést használták kutatási eszközként (Baran, 2020; Ritchie & 
Brooker, 2019).

Interjúk, résztvevői megfigyelések és tartalomelemzés segítségével a kutatók 
mélyebben megértették a táncórák dinamikáját és a sokrétű fejlődési lehetősége-
ket, amelyeket a tánc tanulása magában rejt. A kvalitatív kutatások kiemelik az ok-
tatók és a táncosok közötti kapcsolatot, hangsúlyozva a pedagógia és a mentorálás 
jelentőségét, valamint a a táncművészet világűán belüli kiválóságra való törekvést.

3.4.2. Kvantitatív kutatási eszközök

A mintánkban találtunk olyan tanulmányokat, melyek kutatói azért terveztek kér-
dőíveket, hogy szélesebb körben gyűjtsenek adatokat, és nagyobb mintára tegye-
nek szert (például n = 500, Liu, 2020). A kérdőívek alkalmasak arra, hogy a kutató 
statisztikailag elemezhető, számszerűsíthető adatokat gyűjtsön és átfogóbb képet 
alkosson a táncközösségen belüli trendekről és mintákról (Risner & Musil, 2017; 
Pangayan, 2021). Bebetsos és Goulimaris (2014), Hsia és munkatársai (2022), vala-
mint Szászi és Szabó (2021) validált kérdőíveket használtak, hogy saját adataikat 
össze tudják hasonlítani más kutatók eredményeivel.

Az összes kvantitatív kutatásból (n = 11) hat vizsgálat olyan klasszikus kérdő-
íven alapult, amelyet vagy kizárólagos kutatási eszközként használtak egy adott 
kutatásban (Bebetsos & Goulimaris, 2014; Liu, 2020; Pangayan, 2021), vagy más 
kvantitatív kutatási eszközökkel, különösen tesztekkel kombinálták (Hsia et al., 
2022; Szászi & Szabó, 2021). DiPasquale két különböző fizikai mérést végzett: 
az egyikben pulzusszám variabilitási tesztet alkalmaztak a kutatók (DiPasquale 
& Roberts, 2022), a másikban a kutatócsoport számítógépes teszteket használt a 
táncosok egyensúlyának mérésére (DiPasquale et al., 2021). A teszteken alapuló 
vizsgálatok másik csoportjában validált pszichológiai teszteket (n = 3) találtunk. 
Altun és Atasoy (2019) a korábban kifejlesztett Néptánckurzus attitűdskálát (Folk 
Dance Course Attitude Scale) használta, Bebetsos és Goulimaris (2014) pedig adap-
tálta a Sportolói elégedettség skálát (Scale of Athlete Satisfaction) táncosokra. DiPasqu-
ale és munkatársai (2021) a Gyógyulási-stressz kérdőív sportolóknak (Recovery-Stress 
Questionnaire for Athletes) kérdőívet használták táncpedagógusok körében, Szászi 
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és Szabó (2021) pedig implementálta az Általános egészségügyi kérdőívet, a WHO 
jólléti indexét, a Testelégedettségi kérdőívet és az Emberalakrajz-tesztet (General Health 
Questionnaire, WHO Well-being Index, Body Satisfaction Questionnaire, Human Figure 
Drawing Test).

Két cikket találtunk, amelyekben speciális kvantitatív méréseket és kutatási 
eszközöket alkalmaztak. Az egyik kutatási cikkben a hagyományos néptáncok-
tatás és a Laban-féle táncjelírással kiegészített néptáncoktatás sikerességét egy 
speciális kvantitatív értékelő kérdőívvel vizsgálták, amellyel egy négy fős bírói 
delegáció mérte a kísérleti és a kontrollcsoport tudásszintjét (ElyaÄŸutu, & Hazar, 
2017). A másik cikkben pedig a tánccal kapcsolatos kvantitatív kutatások területén 
kialakulóban lévő új megközelítésmóddal találkoztunk: a Motion Capture szoftver-
rel rögzített keringő- és merengue-mozdulatok adatait elemezte egy kutatópáros 
(Yin & Liu, 2022).

Megállapíthatjuk, hogy egyes tanulmányok kifejezetten a tánckutatáshoz ter-
vezett, validált eszközöket alkalmaznak, ilyenek például a tánctechnikákat ér-
tékelő kérdőívek vagy a táncosok tapasztalatait rögzítő kvantitatív eszközök 
(McCarthy-Brown, 2015; Pangayan, 2021). A kutatók olykor sporttudományi, pszi-
chológiai eszközöket is felhasználhatnak a fizikai teljesítmény vagy a pszichológi-
ai jóllét felméréséhez (Altun & Atasoy, 2019; Szászi & Szabó, 2021). 

3.5. A tánccal kapcsolatos kutatások témái a felsőoktatásban

Az ötödik kutatási kérdésünk középpontjában az állt, hogy megértsük, milyen 
témák jelentek meg a tánccal kapcsolatos kutatásokban az elmúlt tíz évben a fel-
sőoktatásban, melyek voltak a legújabb tánckutatások fő témái, és milyen témák 
voltak alulreprezentáltak a vizsgált dolgozatokban. Kategorizáltuk az elmúlt év-
tized kulcsfontosságú kutatási területeit és témáit. A 3. táblázatban látható, hogy 
a kutatási témák hat nagyobb kutatási területre oszthatóak. Fontos megjegyezni, 
hogy egyes tanulmányok több kutatási témához is hozzárendelhetők.
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Kutatási területek Kutatási témák N =

Kompetenciák (n = 14)

Akadémiai kompetenciák – Kutatási és olvasási 
készségek 3

21. századi készségek – kritikus gondolkodás,  
kreativitás, problémamegoldás 11

Tánc és társadalom  
(n = 43) 

Környezetvédelem, együttműködés 3

Tánc és filozófia / Politikai ideológia 8

Táncosok karrierje 8

Inkluzivitás a táncórákon 6

Különböző táncstílusok (auto)etnográfiai gyökerei 6

Inter- vagy multikulturális táncórák 7

Demokrácia és egyenlőség a táncművészeti  
felsőoktatásban 5

Mentális és fizikai  
egészség (n = 11)

A táncosok életvezetési és egészségkezelési  
készségei 6

Jó közérzet a táncon keresztül a hallgatók körében 2

A táncos hallgatók mentális és fizikai állapota 3

Módszertan és  
tantárgypedagógia  
(n = 34) 

Módszerközpontú kísérleti és reflektív  
akciókutatás 26

A tánc a testnevelésben 3

Távoktatás és e-learning a táncórákon 3

Tánctörténet a felsőoktatásban 2

Mozgáselemzés és  
koreográfia (n = 7)

Mozgáselemzés a táncórákon 2

Koreográfia 5

Képzési programok  
és tantervek (n = 20)

Tánctanárképzés 10

Egyetemi táncos képzések és partnerségek 10

3. táblázat: Kutatási területek és témák a tánccal kapcsolatos  
kutatásokban a felsőoktatásban 2013–2023 

A leginkább kutatott terület a tánc- és társadalomkutatás metszéspontján található 
(n = 43). A kutatók olyan interdiszciplináris témákban mélyedtek el, mint a környe-
zettudatosság és az együttműködés (Liu, 2020; Petsidas et al., 2019; Gaunt & Treacy, 
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2022), de a tánc mélyreható filozófiai és ideológiai vizsgálata is kedvelt kutatási té-
mának bizonyult (Clendinning, 2022; Ehrenberg, 2020; Jin & Martin, 2019; Kaktikar, 
2016; Mills, 2014; ’Ofamo’oni, 2021; Rimmer, 2017; Walker, 2019). Számos kutató fog-
lalkozott a táncosok karrierjével, valamint azzal, hogy tanulmányaik során és későb-
bi munkahelyükön milyen kihívásokkal szembesülnek (Duffy, 2020; Gaunt & Treacy, 
2022; Farrer, 2018; Higdon & Stevens, 2017; Lopez, 2019; Ofamo’oni, 2021; Risner & 
Musil, 2017; Tsompanaki, 2014). A táncórák inkluzivitása és a táncoktatáshoz való 
hozzáférés kérdése is a kutatók figyelmének középpontjába került (Brown, 2022; 
Clendinning, 2022; DiPasquale & Roberts, 2022; McCarthy-Brown, 2015; Mitchell et 
al., 2018; Wang, 2022), foglalkozva annak fontosságával, hogy a táncoktatás elérhe-
tővé váljon a különböző populációk számára. Emellett az inter- vagy multikulturális 
táncoktatás kérdése (Clendinning, 2022; Jin & Martin, 2019; Johnson, 2018; Kaktikar, 
2016; McCarty-Brown, 2015; Stevens et al., 2019; Wang, 2022), valamint a demok-
rácia és egyenlőség jelensége a táncos felsőoktatásban (Patton et al., 2022; Risner & 
Barr, 2015; Ritchie & Brooker, 2018; Sulé, 2015, Walker, 2019) is megjelent a kutatá-
si témák között. A tánc- és kultúrakutatás interdiszciplináris területén is találtunk 
(auto)etnográfiai vizsgálatokat a különböző táncstílusok eredetéről (Bonner 2022; 
Dryburgh, 2020; Kaktikar, 2016; Patton et al., 2022; Risner & Musil, 2017; Ritchie & 
Brooker, 2018). 

A társadalom- és kultúratudomány területéről származó tanulmányok egy része 
tematizálta a tánctermi folyamatokat. Ez a tény előrevetíti azt is, hogy a második 
legnagyobb kutatási terület a táncoktatás módszertani kérdéseit, valamint a tánc- és 
tantárgypedagógia összefüggéseit öleli fel (n = 34). A tanulmányok többsége a tánc-
módszer-központú kísérleti és reflektív akciókutatáson alapul (Assandri, 2019; Ba-
ran, 2020; Barton & Ryan, 2014; Dragon, 2015; Dryburgh, 2020; Dryburgh & Jackson, 
2016; Duffy, 2022; Dunbar-Hall et al., 2015; Ehrenberg, 2020; ElyaÄŸutu & Hazar, 
2017; Johnson, 2018; Haines & Torres, 2016; Hsia et al., 2022; Kaktikar, 2016; Kattner, 
2016; Kearns, 2016; Leijen & Sööt, 2016; Petsilas et al., 2019; Rimmer, 2017; Ritchie 
& Brooker, 2018; Roe, 2017; Salcedo et al,. 2017; Seago, 2020; Stevens et al., 2019; 
Stevens & Huddy, 2016; Tembrioti & Tsangadidou,, 2013). Külön kutatási téma volt, 
hogy a tánc milyen mértékben van jelen a testnevelésórákon (Altun & Altasoy, 2019; 
Cuellar-Moreno & Caballero-Juliá, 2019; O’Leary et al., 2019), és két cikk is kiemelte 
a tánctörténet oktatásának fontosságát a táncos felsőoktatásban (Dragon, 2015; Katt-
ner, 2016). A táncoktatásban alkalmazott távoktatási és e-learning gyakorlatok is elő-
fordultak a mintánkban (Bebetsos & Goulimaris, 2014; Pangayan, 2021, Papp-Danka 
& Lanszki, 2020).

A tánccal kapcsolatos kutatásokban nagyszámú olyan tanulmány található, 
amely az intézményi szintű táncoktatási képzésekkel és tantervekkel foglalkozik 
(n = 20). A cikkek fele (n = 10) a tánctanárképzést helyezi a középpontjába (Brown, 
2022; DiPasquale et al., 2021; Dragon, 2015; Duffy, 2022; Leijen & Sööt, 2016; 
McCarthy-Brown, 2015; Risner & Musil 2017; Robinson, 2016; Stevens & Huddy, 
2016; Wang, 2022), míg további tíz tanulmány a táncoktatás egyetemi képzési ter-
vére és az intézményi partnerségekre összpontosít (Duffy, 2019, Ehrenberg, 2020; 
Schmidt, 2020; Stevens & Huddy, 2016; Kelsey & Uytterhoeven, 2016; Longley & 
Kensington-Miller, 2020; Pulinkala, 2014, Risner & Barr, 2015; Stevens et al., 2019; 
Walker, 2019).
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A táncos hallgatók képességfejlesztése is a kutatási figyelem középpontjába került 
az elmúlt tíz évben. Három kutatás tematizálta az tudományos diskurzusban szüksé-
ges kompetenciák fejlesztésének, különösen a hallgatók kutatási és olvasási készség-
fejlesztésének területét (Johnson et al., 2019; McCarthy-Brown, 2015; Robinson, 2016). 
Ugyanakkor olyan 21. századi készségek, mint a kritikai gondolkodás, a kreativitás, 
és a problémamegoldás új kutatási témák voltak ezen a területen (Cuellar-Moreno 
& Caballero-Juliá, 2019; Duffy, 2015; Ehrenberg, 2020; Gaunt & Treacy, 2022; Kearns, 
2016; Mills, 2014; Patton et al., 2022; Petsidas et al., 2019; Risner & Barr, 2017; Roe, 2017; 
Salcedo et al., 2017). A hallgatók tudományos jártassága és úgynevezett “soft skill”-je-
inek (a minden szakmára alkalmazható személyes és szociális készségeinek) feltérké-
pezése mellett (Johnson et al., 2019; McCarthy-Brown, 2015; Robinson, 2016) központi 
kutatási téma volt a táncos hallgatók mentális és fizikai egészségének felmérése is (n 
= 11). Egyes kutatások mélyrehatóan vizsgálták a táncosok életvezetési és egészség-
menedzsment készségeit (Conner et al., 2021; Dean at al., 2014; DiPasquale et al., 2021; 
Risner & Musil, 2017; Duffy, 2020; Szászi & Szabó, 2021), valamint a táncos hallgatók 
mentális és fizikai egészségét (DiPasquale & Roberts, 2022; DiPasquale et al., 2021; 
Szászi & Szabó, 2021). További két tanulmány témája a hallgatók táncon keresztül elért 
jólléte volt (Domene & Morley, 2022; Lopez, 2019).

Mivel a táncművészeti felsőoktatásban a koreográfiák tervezése és készítése 
a középpontban áll, ez a terület tudományos figyelmet is kapott. A koreográfia 
alakításának és tanulásának folyamata volt öt tanulmány fókuszpontjában (Duffy, 
2015, 2022; Kelsey & Uytterhoeven, 2016; Ehrenberg, 2020; Mitchell et al., 2018), 
valamint a mozgáselemzést további (ElyaÄŸutu & Hazar, 2017; Yin & Liu, 2022) 
két cikk tárgyalta.

4. MEGVITATÁS

A szisztematikus áttekintés során 69 cikket vizsgáltunk meg, amelyek a felsőok-
tatási környezetben folytatott, tánccal kapcsolatos kutatásokra összpontosítottak. 
Kutatóként azt tűztük ki célul, hogy feltárjuk, hogy a felsőoktatáson belüli tánccal 
kapcsolatos kutatások terén mely földrajzi területeken mely táncműfajok kaptak kö-
vetkezetesen figyelmet, milyen kutatási módszerekkel és milyen kutatási témákat 
vizsgáltak.

Kiinduló hipotézisünk szerint a klasszikus balett került volna az empirikus vizs-
gálatok középpontjába, de ez nem igazolódott, mert a kortárs tánc bizonyult a leg- 
gyakrabban vizsgált táncműfajnak. Úgy tűnik, hogy a kortárs tánc innovatív és kí-
sérleti jellege megragadta a kutatók figyelmét. A néptánc a második leggyakrabban 
kutatott táncműfaj volt. A néptáncok különböző közösségek vagy régiók örökségét, 
értékeit és identitását foglalják magukba és ennél fogva számos téma áll a kutató 
rendelkezésére: a jellegzetes mozgásszókincs, a zene, a viseletek és a rituálék gazdag 
szövevénye. Ugyanakkor azt is megfigyeltük, hogy bizonyos táncműfajok, mint pél-
dául a társastánc, a színházi tánc vagy a hiphop alulreprezentáltak a mintánkban. Ez 
részben annak tulajdonítható, hogy ezek a táncstílusok a felsőoktatási képzésekben 
és tantervekben kevéssé vannak jelen. Az intézményekben kevés az olyan oktató, 
aki alaposan ismeri ezeket a táncstílusokat, ami korlátozza mind a kutatási lehetősé-
geket, mind a kurzusok elérhetőségét.
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A fent említett három táncműfaj, a néptánc, a klasszikus balett és a kortárs tánc 
erőteljes megjelenése a kutatásokban, valamint a többi tánctípus alulreprezentáltsá-
ga úgy tűnik, tükrözi azok presztízsét, és hogy milyen történelmi hagyományokra 
tekintenek vissza az adott társadalomban. Tágabb kontextusban számos egyetemi 
képzés jelentős hangsúlyt fektet a kortárs és modern táncműfajokra, illetve a klasz-
szikus balettre, mivel ezek régóta jelen vannak a nyugati tánckánonban. Ez a hang-
súly néha háttérbe szorítja a táncműfajok sokféleségét, ami kiegyensúlyozatlanságot 
eredményez a kutatási témák tekintetében is.

A kutatások földrajzi elhelyezkedéséből kirajzolódó mintákat illetően hipotézi-
sünk beigazolódott. A felsőoktatási kontextusban a tánccal kapcsolatos kutatások 
túlnyomó többsége angol nyelvű országokban jelent meg, amelyek között az Egye-
sült Államok dominál. További angol nyelvű tanulmányok szükségesek ahhoz, hogy 
betöltsék a rést a táncművészeti felsőoktatás különböző aspektusainak kutatásában 
az angoltól eltérő anyanyelvű országokban is.

A kvalitatív kutatások közül a táncoktatásban végzett akciókutatás hatékony 
megközelítésnek bizonyult, mivel az oktatók és a hallgatók aktív részvételén, az 
oktatási változások megfigyelésén alapulnak. Az akciókutatáson belül a leggyak-
rabban alkalmazott módszer az interjú volt, amelyet néha kérdőívekkel vagy meg-
figyelésekkel egészítettek ki, és amelyek mind értékes adatokkal járultak hozzá a 
tematikus tartalomelemzéshez. Egyes kvalitatív tanulmányok tematikus analízist 
alkalmaztak a táncórák résztvevőinek és a kutatóknak a narratíváit elemezve, hogy 
megértsék a táncos közösségen belül megélt tapasztalatokat és nézőpontokat. Az 
(auto)etnográfiai kutatási megközelítés számos ilyen tanulmányra jellemző volt, mi-
vel a tánc érzelmi és fizikai aspektusainak mélyebb megértését tette lehetővé. Ami 
a kutatási módszereket illeti, néhány tanulmányban az interjút kérdőívekkel kom-
binálták a kutatók, más esetekben pedig az interjúkat és a kérdőíveket a tanulói 
megfigyelésekkel együtt használták, míg további kutatók kizárólag a megfigyelésre 
támaszkodtak az adatgyűjtés során.

Az a tény, hogy a kutatások túlnyomó többsége kvalitatív jellegű volt, azzal ma-
gyarázható, hogy a választott kutatási terület kvalitatív megközelítést igényelt. A 
felsőoktatásban a tánccal kapcsolatos kutatásokban egyértelmű hiányosság fedez-
hető fel az objektívebb, kvantitatív kutatási módszerek tekintetében. Ráadásul az 
oktatásfejlesztés mindig az aktuálisan fennálló állapotok mérésére épül és ezt tekinti 
a fejlesztési folyamat kiindulópontjának. Ezért a táncos felsőoktatás előrehaladása 
érdekében kvantitatív mérési tesztekre is  szükség lenne.

Nyilvánvaló, hogy mivel a kutatók többsége a kvalitatív kutatási paradigma mel-
lett döntött, az alkalmazott kutatási eszközök is többnyire a kvalitatív módszereken 
alapuló kutatások eszközei voltak. Kvantitatív kutatási eszközként túlnyomórészt 
kérdőívekkel találkoztunk, adatbányászati módszerrel a Motion Capture szoftver 
kapcsán és néhány mérési teszttel, amelyek lehetővé tették a különböző fizikai és 
pszichológiai szempontok értékelését a tánc kontextusában.

A kvantitatív adatgyűjtés háttérbe szorulásának több oka is lehet. Először is, a 
tánc területén dolgozó kutatók művészeti háttérrel rendelkezhetnek, amelynek 
nyelve sokkal kifejezőbb, mint az adatokon alapuló közlés. Következésképpen a ku-
tatók a tánccal kapcsolatos témákról szóló verbális információk narratív elemzését 
választják, hogy feltárják a táncoktatást befolyásoló tényezőket, vagy akciókutatást 
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végeznek a táncoktatási módszerek fejlesztése érdekében. Másodszor, a művészet 
világából érkező szerzők többsége nem feltétlenül rendelkezik a mérőeszközök 
kidolgozásához szükséges tudományos alapismeretekkel és a kvantitatív adatok 
alapos statisztikai elemzéséhez szükséges készségekkel. Harmadszor, a táncmű-
vészeti felsőoktatás fejlődése – amelynek elsődleges célja a jövő táncművészeinek 
kinevelése – valószínűleg nem ugyanazon elvek mentén és olyan gyorsasággal fej-
lődött, mint például a sporttudomány. A sportteljesítményt régóta kutatják annak 
érdekében, hogy egyre magasabb, mérhető eredményeket érjenek el a sportolók ala-
csonyabb sérülési arány mellett. Az ok részben a táncművészet és a sport mögött 
meghúzódó anyagi háttér, támogatottság, érdeklődési kör közötti különbség lehet. 
A testnevelés és a sport világából kölcsönzött kutatási módszertan és a megfelelő 
eszközök alkalmazása a tánccal kapcsolatos kvantitatív kutatásokat is előrelendít-
hetné a felsőoktatásban.

Ami a felsőoktatásban megjelenő tánccal kapcsolatos kutatási témákat illeti, az 
egyik kiemelkedő terület a tánc és a társadalom kapcsolata olyan interdiszcipliná-
ris témákkal, mint a környezeti műveltség és az együttműködés, valamint a tánc 
mélyfilozófiai és ideológiai alapjai. Ez a sokoldalú kutatási téma kiterjed a táncosok 
karrierjére és azokra a kihívásokra, amelyekkel tanulmányaik során és a munkahe-
lyükön szembesülnek. A táncórák befogadó jellege és a táncoktatásban megvalósuló 
integráció szintén felkeltette a kutatók figyelmét, továbbá az inter- vagy multikultu-
rális táncoktatásra, a demokráciára és az egyenlőségre összpontosító tanulmányok 
gazdagították ezt a kutatási területet, elősegítve a tánc kulturális dimenzióinak szé-
lesebb körű megértését. A tánc- és kultúrakutatás interdiszciplináris területén belül 
a különböző táncstílusok gyökereinek (auto)etnográfiai vizsgálata rávilágított a tánc 
történelmi és kulturális konnotációira.

Egy másik jelentős kutatási terület a táncoktatás módszertani témái, valamint 
a tánc és a tantárgypedagógia összefüggései körül forog. Kutatók a tánc testneve-
lésórákon való alkalmazását is vizsgálták, valamint kiemelték a tánctörténet oktatá-
sának fontosságát a felsőoktatásban. A távoktatási és e-learning gyakorlatok elfoga-
dása a táncoktatásban szintén a diskurzus tárgyát képezte. Különösen az intézményi 
táncoktatási programok és tantervek álltak több olyan írás középpontjában, ame-
lyek a tánctanárképzés tanterveit és az intézményi partnerségeket vizsgálták. A ko-
reográfiaalkotás és a mozgáselemzés szintén központi témája volt a táncoktatási fel-
sőoktatási kutatásoknak, a koreográfia kialakítására és a tanulására összpontosítva. 

A táncos hallgatók készségeinek fejlesztése is megjelent a kutatásokban, mely 
tanulmányok vizsgálták a hallgatók tudományos kompetenciáit, kritikai gondolko-
dását, kreativitását és a problémamegoldó képességét, valamint élet- és egészségme-
nedzsment készségét, mentális és fizikai jóllétét. 

5. KONKLÚZIÓ

A kutatás egyik korlátja, hogy a kutatási folyamatunk a tanulmányok bevonását 
egy meghatározott időkeretre korlátozta, ami azt eredményezheti, hogy a tíz évnél 
régebben megírt releváns kutatások kimaradhatnak a mintánkból, és így a koráb-
bi felismerések figyelmen kívül hagyása torzíthatja eredményeinket. A vizsgálat 
másik fő korlátja, hogy csak angol nyelven írt tanulmányokat vontunk be, mivel a 
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recenzensek idegen nyelvi kapacitása korlátozott volt a publikációkban használt nyel-
vek esetleges sokaságához képest. Másrészt, bármennyire is értékesek és tanulságosak 
lehetnek, az angol nyelven kívül más nyelvű publikációk jellemzően nem képvisel-
tetik magukat nagy számban a keresett adatbázisokban; legalábbis nem arányosan a 
világszerte megjelent összes tánccal kapcsolatos kutatás eredeti nyelvének sokszínű-
ségével. Ha az elmúlt évtizedben a felsőoktatással összefüggésben bármilyen nyelven 
megjelent összes tánccal kapcsolatos tanulmányt áttekinthetnénk, sokkal pontosabb 
képet kaphatnánk. De nem tudtuk elkerülni a nyelvi torzítást, mivel a nem angol 
nyelvű régiókból származó, nem angol nyelven írt kutatások nem kerülhettek be a 
mintánkba. Azt sem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy a minta a felsőoktatásban vég-
zett kutatásokra korlátozódott. A tánccal kapcsolatban sokkal több vizsgálat létezik, 
de a jelen kutatás és e cikk terjedelme nem tette lehetővé, hogy a tánccal kapcsolatos 
kutatások más aspektusaira is kitérjünk  (például a közoktatásban vagy a hivatásos 
táncosok körében végzett kutatásokra).

A cikkek új kutatási irányokat is felvázolnak, amelyeket követve a feltörekvő, de 
még nem teljesen feltárt témákra összpontosíthatunk. Ilyen kiemelt terület lehet a 21. 
századi készségek feltérképezése és táncoktatásban betöltött szerepe. Annak vizsgá-
lata, hogy a tánctanulók hogyan fejlesztik a kritikai gondolkodást, a kreativitást és a 
problémamegoldó készségeket egy gyorsan változó világban, elengedhetetlen lesz a 
tantervek hatékony adaptálásához. Emellett a tánctanulók mentális és fizikai jólétének 
vizsgálata is kulcsfontosságú. Az e területen végzett kutatások betekintést nyújthat-
nak a táncosok holisztikus egészségébe, és módot adhatnak arra, hogy jobban támo-
gassuk fizikai és mentális szükségleteiket a táncoktatás szigorú világában. A jelenleg 
marginalizált tánctípusok további kutatása nemcsak a kutatási területeket gazdagíta-
ná, hanem a róluk szóló ismeretek átadásával társadalmi elfogadottságukat is erősíte-
né. E területek feltárása jelentősen hozzájárulna a felsőoktatási intézményekben folyó 
táncoktatás fejlődéséhez és javításához.
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